

बिधेप (Bailment)

5

Part - II

10. चल सम्पत्ति (Movable Property) का ही बिधेप-बिधेप का अनुबन्ध केवल चल सम्पत्ति के लिए ही किया जा सकता है, अचल सम्पत्ति के लिए नहीं। किन्तु मुद्रा इसका अपवाद है क्योंकि यदि कोई कुछ गेहूँ बैंक में जमा करता है तो जल्दी गेहूँ को पुनः प्राप्त करने का अधिकार बैंक बैंक के बिना नहीं होता है।
11. अनुबन्ध के अन्तर्गत (Under a Contract) सामान्यतः बिधेप तथा बिधेपग्रहण के अन्तर्गत सम्पत्तियों का किसी अनुबन्ध का ही परिणाम है। किन्तु किसी विशिष्ट सम्पत्तियों में बिना अनुबन्ध के भी बिधेप हो सकता है, जैसे कि एक घर पर हुआ माल पाने वाला व्यक्ति तथा माल का वास्तविक स्वामी। इन दोनों के कारण अन्तर्गत अनुबन्ध का होने माना जाता है।
12. बिधेप बिक्रम या अर्पण से भिन्न है - (Bailment is distinct with sale and Licence) — बिधेप बिक्रम से भिन्न है क्योंकि बिक्रम में तो मालिक का हस्तान्तरण होता है, किन्तु बिधेप में बिधेपग्रहण को केवल अधिकार (Possession) का हस्तान्तरण होता है,

निराश्रित्य का नहीं। इसी प्रकार निक्षेप लाइसेन्स भी किन्तु वनों कि लाइसेन्स से लाइसेन्सकारी काम को लाइसेन्सर को दो स्थान पर टकराई, दुपुदीगी नहीं देना जबकि निक्षेप से माल का कब्जा या दुपुदीगी निक्षेपग्रहण को हलानादि होता है।

12. विहित दशाओं में निक्षेप (Seizure in Specific Circumstances) — निम्नलिखित विहित दशाओं में भी वन निक्षेप हो जाता है —

अ. जब बन्दुप्रे किराया रूप पहरे ले लेनी जाती है तो जब तक किराया किराया का भुगतान नहीं कर देता है, तब तक किराया केवल निक्षेपग्रहण की स्थिति में होता है। किराया किराया का भुगतान करने के बाद ही माल को निराश्रित्य का हलानादि होता है।

ब. किराया जब ~~केवल~~ माल कब्जा कर के विज्ञान के पास छोड़ देता है तो ऐसी दशा में विज्ञान भी निक्षेपग्रहण की स्थिति में आ जाता है।

क. जब लाइसेन्सी टाक कर ले ली थी, जो ले माल भुगतान है तो टाक घर भी निक्षेपग्रहण की स्थिति में आ जाता है।

d. जब गारंटी परिवहन के लिए ट्रेलर या परिवहन कम्पनी को लौटा जाता है तो ट्रेलर या परिवहन कम्पनी डिपॉजिटरी की लिखित से होता है।

वचन बैंक से रूपया जमा करने बिना का अनुबन्ध है १. (12 Money deposited in a Bank a bailment);

बिना लिखित द्वारा बैंक से गारंटी (गारंटी, सहायता) का वापस आना या वापस आना से रूपया जमा करने अनुबन्ध नहीं है क्योंकि

a. जमा करता अपने रूपये को बेतले रूप से बैंक में लौटाने जाने का कोई वचन बैंक द्वारा नहीं दिया जाता है।

b. बैंक में जो भी रूपया जमा कराया जाता है वह सुरक्षा के लिए नहीं, बल्कि निरन्तर वापस से जमा करने के लिए दिया जाता है तथा

c. बैंक कोट जमा करने के लिए बिना कोट डिपॉजिटरी का अनुबन्ध नहीं होता, बल्कि प्रदान करने वाले प्रदानी का अनुबन्ध होता है।

